

# 国务院常务会议部署提振大宗消费重点消费和促进释放农村消费潜力 开展新一轮汽车下乡和以旧换新

新华社北京11月18日电 国务院总理李克强11月18日主持召开国务院常务会议，要求按时间表抓紧做好区域全面经济伙伴关系协定落地实施国内相关工作；部署提振大宗消费重点消费和促进释放农村消费潜力；确定适应消费升级需求支持“互联网+旅游”发展的措施；听取病险水库除险加固情况汇报，要求积极扩大有效投资，提高防灾和供水保障能力。

会议指出，要深入推进高水平制度型开放。日前签署的区域全面经济伙伴关系协定，体现了亚太地区国家维护多边主义和自由贸易的共同意愿。建设这一世界最大的自贸区有利于稳定产业链供应链，造福相关国家人民。会议要求有关部门按协定确定的时间表加快落实，抓紧深化改革，做好推动协定落地的国内相关工作，尽早兑现承诺，在相互扩大开放中实现互利共赢。

会议指出，消费是经济增长的主要引擎。今年消费遭受疫情严重冲击，恢复正常增长有不少困难。要按照党

中央、国务院部署，坚定实施扩大内需战略，进一步促进大宗消费、重点消费，更大释放农村消费潜力。一要稳定和扩大汽车消费。鼓励各地调整优化限购措施，增加号牌指标投放。开展新一轮汽车下乡和以旧换新，鼓励有条件的地区对农村居民购买3.5吨及以下货车、1.6升及以下排量乘用车，对居民淘汰国三及以下排放标准汽车并购买新车，给予补贴。加强停车场、充电桩等设施建设。二要促进家电家具家装消费。鼓励有条件的地区对淘汰旧家电家具并购买绿色智能家电、环保家具给予补贴。三要提振餐饮消费。鼓励餐饮企业丰富提升菜品，创新线上线下经营模式。完善餐饮服务标准，支持以市场化方式推介优质特色饮食。四要以扩大县域乡镇消费为抓手带动农村消费。加强县域乡镇商贸设施和到村物流站点建设。支持建设立足乡村、贴近农民的生活消费服务综合体。依法打击假冒伪劣，优化农村消费环境。

会议指出，旅游消费潜力巨大。为

促进常态化疫情防控下旅游业健康发展，会议确定了支持“互联网+旅游”发展的措施。一是支持建设智慧旅游景区，普及电子地图、语音导览等服务，打造特色景区数字展览馆等，推动道路、旅游厕所等数字化建设。二是鼓励景区加大线上营销力度，引导云旅游等新业态发展，出台规范发展互联网+旅游民宿的措施。为老年人等特殊群体保留线下服务。三是完善包容审慎监管，加强旅游安全监测和线上投诉处理，打击坑蒙拐骗。

水库对防汛减灾、供水保障和农业灌溉等至关重要。近年来我国已对近7.2万座病险水库进行除险加固。会议要求落实地方属地管理和部门监督指导责任，用好中央补助资金，带动地方资金和民间投资，扩大有效投资，对现有病险水库2025年底前要全部完成除险加固，并对新出现的病险水库及时除险加固。同时，抓紧建设监测预警设施，健全常态化管护机制，确保水库安全运行、为民造福。

会议还研究了其他事项。

## 第七次全国人口普查启动长表登记工作

本报讯（记者 钱红青 胡晓蓉）记者从云南省第七次全国人口普查领导小组办公室了解到，截至11月15日24时，第七次全国人口普查短表登记工作基本结束。自11月16日起，人口普查正式进入长表登记阶段。

普查长表登记是在短表登记结束之后，由国务院第七次全国人口普查小组领导办公室通过系统后台，直接从普通短表填报住户中，按照特定的随机抽样的规则抽取10%作为长表登记对象再次进行入户登记。长表抽样中不包括全户为港澳台居民或外籍人员的户、全户寄挂户口、全户外出半年以上、全户死亡的户、因房屋拆迁或搬家已离开本地的户和无人居住且未寄挂户口的空户。

长表登记共有48个项目，其中按户填报的有19项，按人填报的有29项，涵盖住房、婚姻、就业等信息，能为编制教育、医疗、养老、交通等民生服务设施的规划，提高人民生活水平，提供更加详实的统计信息支撑。

据了解，长表登记采用普查指导员入户询问、当场填报的方式进行。届时普查工作人员将会主动与长表登记对象联系，约定时间进行入户登记。根据《中华人民共和国统计法》《全国人口普查条例》规定，各级普查机构及其工作人员，对普查对象的个人信息必须严格保密，公民有义务配合人口普查，如果公民荣幸被抽中作为长表调查户，请积极配合接受普查指导员再次入户登记信息，如实提供普查所需资料。

## “一带一路”减贫与发展联盟在云南临沧成立

本报讯（记者 李春林 吴沛钊）11月17日，“一带一路”减贫与发展联盟成立大会暨“全球可持续减贫与发展”学术研讨会在临沧市举行。该联盟由来自中国、波兰、匈牙利等国家和地区的14家科研机构和政府组织共同发起成立。

成立“一带一路”减贫与发展联盟，旨在开展“一带一路”地区减贫与发展的国际合作研究与技术研发，推进中国与“一带一路”沿线国家的扶贫开发经验和模式共享，开展科技扶贫交流与培训，探索建设“中国—南亚东南亚”跨境减贫与发展示范区、“中国—中亚西亚”国家减贫与发展联盟基地，打造“一带一路”国际减贫与发展合作新模式。

参加大会的嘉宾们围绕“一带一路”减贫与发展联盟的成立背景、组织机构与人员分工、联盟宗旨与工作计划、中国西南地区可持续减贫路径与典型模式调研等内容进行了研讨和展望。

据了解，“一带一路”减贫与发展联盟经“一带一路”国际科学组织联盟批准，由中国科学院地理科学与资源研究所、中国科学院精准扶贫评估研究中心联合发展中国家科学院、波兰科学院农村与农业发展研究所、新西兰奥克兰大学、匈牙利科学院太空与地球科学研究所等“一带一路”地区的14家科研机构与政府组织共同发起成立。本次大会在“一带一路”国际科学组织联盟指导下，由临沧市人民政府、中科院昆明分院、西南大学共同承办。

据悉，“一带一路”减贫与发展联盟将秘书处设在临沧市，并建立可持续创新示范基地。

## 昆明国际机场净空保护区域管理规定听证会

18日，昆明市交通运输管理局就《昆明市人民政府加强昆明国际机场净空保护区域管理的若干规定（征求意见稿）》（以下简称《规定》）举行听证会，法律工作者、净空保护区涉及县（区）、开发（度假）区代表、市人大、政协等领域共21名听证代表参加了听证会。

会上，参会代表昆明市教育体育局体育总会航空运动项目负责人杨志雄建议，在净空区以外的区域要给予一些能够开展航空运动项目的地方，如在东川区红土地、富民、石林等地选择适合的长期的飞行营地。这个营地的建设需让这些活动能够开展，同时规定飞行

营地内的飞行高度和半径分别是800米、3公里，主要用于热气球、滑翔机、风筝这几类项目的开展。

此外，他还建议，在净空保护区域以外的区域能够正常使用超低空区域，用来安排小的竞赛活动。

本报记者 罗宗伟



## 花灯滇剧艺术周“戏曲进企业”走进元谋

11月18日19时30分，2020年花灯滇剧艺术周“戏曲进企业”演出活动走进元谋人世界公园凤凰山，上百名企业员工观看了演出。

在凤凰山活动广场，来自云南省滇剧院和楚雄州元谋县非物质文化遗产保护传承和展演中心的花灯、滇剧艺术家，为200余名企业员工带来了一台精彩的节目。

花灯歌舞《元谋灯》拉开演出序幕，

花灯表演《数鸡》、滇剧小戏《塘里塘外》、歌曲《在那东山顶上》等精彩上演。

“这样的节目非常接地气，内容也是围绕群众的日常生活，很容易让大家产生情感共鸣，非常有趣。”一名来自元谋县水务局工作人员向记者说。

云南花灯是一种地方戏曲剧种，当天演出的许多剧目反映出农村中生产、劳动、婚姻等情况，充满着劳动人民的生活气息。其中猜调以活泼、诙谐的特

色，载歌载舞，深受老百姓的喜爱。

“这样的演出丰富了老百姓的精神文化生活，满足了他们对文化生活的新期待，也可以增进广大百姓的获得感和幸福感，希望这样的花灯文化能一直传承下去。”来自楚雄州元谋县非物质文化遗产保护传承和展演中心的演员说。

最后，演出活动在花灯歌舞《热坝暖春》中落下帷幕。

本报记者 马艺宁 摄影报道